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Pentru odată 14 el,, — de douăori 24 fii., — de creion 
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Nr. 8259 Şool. 1909.

C O N C U R S .
Din fondurile arliidiecezane cu 

finea anului şcolar au venit vacante 
următoarele stipendii:

1. Din fondul Moga un sti
pendiu de una miie (1000) coroane 
pentru drepturi sau filosofic.

2. Din fundaţiunea Francisc 
Iosif 3 stipendii de câte una sută 
(100) coroane pentru şcoalele medii.

3. Din fundaţiunea Cologea 3 
stipendii câte de una sută (100) tor. 
pentru şcoalele medii.

Ceteris paribus vor fi preferiţi 
concurenţii din Munţii-Apuseni.

4. Din fundaţiunea Dr. Abso- 
lon Todea 1 stipendiu de una sută 
(100) coroane pentru şcoalele medii.

Pentru conferirea acestor sti
pendii se publică concurs cu termin 
de 30 de zile dela i-a publicare în 
ziarul „Telegraful Român“.

Cererile de concurs sunt a se 
înainta la consistorul arhidieGesan in- 
struate cu următoarele documente:

a) Carte de botez.
b) Testimoniu şcolar din anul 

ultim.
c) Testimoniu de paupertate.
d) Eventuale alte documente 

recomandătoare.
Cererile intrate după espirarea 

concursului nu se vor lua în consi-
fipyo pfi

Sibiiu, 9 Iulie 1909.
Consistorul arliidiecezan.

Chestia unirii bisericilor.
Răspuns la o broşură,

de Dr. N. Bălan.
(Fine).

Cum se va întâmpla unirea bi
sericilor şi cari anume împrejurări 
vor servi în mâna provedmţei ca 
mijloace spre acel scop — noi nu 
putem şti mai de aproape, fiindcă 
nu ne este dat să pătrundem tai
nele ce le ascunde viitorul. Presu
punem însă, că se vor ivi anumiţi

factori interni şi esterni ai istoriei 
bisericeşti, cari vor mijloci o tot 
mai mare apropiere a bisericilor în- 
tr’olaltă şi vor îndrepta cursul des- 
voltării lor cătră ţânta unirii. Uni
rea definitivă nu ni-o putem închi
pui în afară de unitatea credinţei, 
precum într’un corp nu poate să 
esiste mai mult decât un suflet. în
trebarea e : care credinţă va servi de 
bază la unirea bisericilor? Fără în
doială aceea credinţă, care repre- 
sentă adevărul revelat al creştinis
mului — întreg şi nefalsificat. Acea
stă conclusiune resultă de sine din 
chemarea bisericii de a fi „stâlp şi 
întărire a adevărului“ (I. Timotei 3, 
15). Fiind adecă biserica înzestrată 
cu prerogativa infalibilităţii, este es- 
clusă putinţa ca să rătăcească în 
totalitatea ei dela calea ortodoxiei 
şi să zădărnicească astfel scopurile 
revelaţiunii dumnezeeşti. Dar; cum 
se poate constata adevărul întreg şi ne
falsificat a l revelaţiunii dumnezeeşti? 
— de oarece azi fiecare dintre bi
sericile esistente pretinde a-1 fi pă
strat şi a-1 avea ea singură, în deo
sebi, e de celelalte surori, cari l-ar 
fi perdut în măsură mai mare ori 
mai mică. Nu altcum decât ascul
tând glasul unanim al bisericii 
vechi ecumenice. Adevărul desco
perit s’a încredinţat bisericii, atât 
în scris, cât şi cu graiul viu, ca să-l 
păstreze neschimbat în substanţă şi 
să-i propună credincioşilor spre mân
tuire. De câteori sra ivit trebuinţa, 
biserica a definit şi lămurit acel a- 
devăr pe temeiul isvoarelor revela 
ţiunii dumnezeeşti: sft. scriptură şi 
sft. tradiţiune, spre a satisface ce
rinţele religioase ale timpurilor şi 
spre a feri pe credincioşi de rătă
ciri păgubitoare pentru suflet. Ce- 
eace întotdeauna, pretutindenea şi 
de cătră toţi s’a crezut ca adevăr 
religios neîndoelnic, aceea se con
sideră ca moştenire lăsată bisericii 
dela Christos şi dela apostoli şi ca 
normă neînşelătoare a adevăratei 
credinţe creştine. Acest glas una

nim al puterii de credinţă, această 
conştiinţă religioasă universală a bi
sericii s’a pronunţat în definiţiunile 
dogmatice ale sinoadelor ecumenice 
şi în doctrina conglăsuitoare a pă
rinţilor bisericeşti. In acele nepe- 
ritoare monumente ale ortodoxiei 
s’au constatat şi precizat numai a- 
cele învăţături cari au esistat din
tru început şi fără întrerupere în 
sinul întregei biserici, păstrându-se 
cu pietate, ca o comoară nepre
ţuită din veac în veac. Astfel ni se 
înfăţişează biserica din timpul si- 
noadel r ecumenice şi a părinţilor 
bisericeşti ca o comunitate condusă 
de aceeaşi conştiinţă religioasă, lu
minată de acelaş duh al adevărului, 
care a învăţat şi pe apostoli. Intre 
singuraticele ei definiţiuni de cre
dinţă esistă distanţă de veacuri, dar 
totuşi ele îepresentă o unitate or
ganică, care impune. Toate acele 
învăţături, cari n’au pentru sine măr
turia constantă şi universală a bi
sericii vechi ecumenice, sunt a se 
considera ca adaosuri omeneşti, cari 
n’au dreptul a face parte din co
moara adevărului descoperit; căci
— cum zice Vincenţiu de Le*in 
numai: quod semper, quod ubique, 
quod ab omnibus ereditum est, boc 
est vere proprieque catholicum“ *) 
Biserica nu primeşte revelaţium 
nouă, căci e perfectă şi suficientă 
spre mântuirea aceea, pe care a pri- 
mit-o dela Christos şi dela apostoli. 
Păstrându-o pe aceasta, fără a-i în
mulţi cuprinsul şi fără a-1 reduce, 
ci numai determinându-1 mai lămu
rit şi propoveduindu-1 credincioşilor
— biserica îşi împlineşte datoria sa. 
Chiar „înger din cer — zice sf. ap. 
Pavel (Gral. 1,8) — do va propo- 
vedui vouă afară de ce am propo- 
veduit vouă, anatema să fie!“ Ade
vărul descoperit, păstrat şi definit 
din partea bisericii vechi ecume
nice, având să rămână neschimbat 
în substanţa sa pănă la sfârşitul tu-

*) Scrierea: Commonitorium etc. §. 2.

turor veacurilor, trebue să esiste ş’ 
astăzi în sinul uneia dintre biserici. 
Care e deci acea biserică ? In urma 
premiselor de mai sus, ea nu poate 
fi alta decât aceea, care a păstrat 
Intru toate comunitatea de credinţă cu 
vechea biserică ecumenică. Aceasta o 
poate afirma despre sine în cea mai 
desăvârşită conformitate cu adevă
rul istoric, singură biserica orto
doxă. Toate celelalte surori ale ei, 
au deviat — unele mult, altele mai 
puţin — dela calea ortodoxiei. „Nu
mai pentru singura biserică orto
doxă de răsărit — zice eruditul Dr. 
W. Gruettée J) — creştinismul a fost 
o moştenire de acest fel (adecă: 
primită şi predată fără întrerupere 
din neam în neam dela lisus Hris- 
tos pănă în zilele noastre); şi pen
tru aceasta mărturisirea ei de acum 
este aceea a secolului apostolic. în
văţătura ei este răsunetul credin
cios al scrierilor şi al predicării a- 
postolilor, al învăţăturii părinţilor, 
al hotărârilor sinoadelor ecumenice. 
Ea a fost de faţă la toate schim
bările ce s'au făcut creştinismului 
în apus. Mai veche decât biserica 
romano-catolică, ea a fost martoră 
la toate actele papalităţii şi a no
tat inovaţiunile ei succesive; ea a 
fost faţă la naşterea tuturor biseri
cilor, tuturor sectelor şi în mijlo
cul mişcărilor opuse între sine, cari 
agitau spiritele, ea a rămas nemiş
cată, alipită de această poruncă a 
sf Pavel: „Păzeşte depositul/“ (T. Ti- 
mot. 6, 20). Unele dintre celelalte 
biserici, trăind între împrejurări is
torice mai favorabile decât biserica 
ortodoxă, pot, ce e drept, să im
pună astăzi prin o cultură mai su
perioară şi prin o mai bogată splen
doare esternă Noi cu bucurie suntem 
gata să recunoaştem acelor biserici 
meritele ce au fost în stare să şi-le 
câştige, cu ajutorul elementelor pă
strate din creştinismul genuin şi prin 
favorul împrejurărilor, pentru civi-

*) Vezi: Espunerea doctrinei, trad, de losif 
Gheorghian, Bucureşti ed. 3 a, 1901 pag. XIII.
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Activitatea literară a Metropolitului Ândreiu b. de Ş a p a .
(Urmare.) de Gh- Tulbure.

Cea dea patra, purcezând din cuvintele evangelice: 
„Noi nu avem aici loturi stătătoare, ci căutăm pe cele viitoare 
tratează despre înălţarea Domnului la cer, viaţa cea vii
toare şi nădejdea In a doua venire.

Cuvântările acestea, des întreţesute cu citate din bi
blie, după conţinutul lor sunt identice cu cele ale acelo
raşi praznice din Adausul său dela Chiriacodromion.

Că între ce împrejurări sau din ce motiv le-a tipărit 
Şaguna pe nemţeşte, nu putem şti, câtă vreme o prefaţă 
sau o altă însemnare lămuritoare le lipseşte.

D. Scrieri pastorale.
Unul dintre scopurile de căpetenie, cari le urmăria 

mitropolitul Şaguna prin scrierile sale, am văzut, că eră 
acela, de a regenera clerul inferior prin ştiinţa de carte 
Străduinţele sale literare nu au deci atât scopul de a îm
bogăţi ştiinţa teologică teoretică, cât mai vârtos scopul practic 
de a introduce preoţimea în tainele, până aci prea puţin 
cunoscute ale acestei ştiinţe, spre a-i înălţă nivelul cultural 
şi a o ridică la poziţiunea şi demnitatea, ce i se cuvine în 
puterea chemării sale apostolice.

încă dela începutul activităţii sale Şaguna simţia tre
buinţa unor poveţe pastorale pentru preoţime, pentru în

dreptarea acesteia întru împlinirea grelei sale chemări de 
păstorire sufletească.

Copleşit de mulţimea lucrărilor mai importante Şaguna 
nu îşi puteă luă răgaz, îndată la începutul păstoririi sale, şi 
pentru scrierea acestor fel de poveţe, de aceea a încredin
ţat cu osteneala aceasta pe unul din jurul său.

Astfel la 1857 apare o carte întitulată: Teologia 
pastora lă  pentru preoţii de legea ort. răsăriteană, tipărită 
cu binecuvântarea Ex. Sale P. S. D. Andreiu Baron de Şa
guna, Episcopul diecezan etc. Sibiiu, în tipogr. episcopească 
1857. 240 pp.

In loc de prefaţă scrierea are o „introducere în învă
ţătura pastoralău, în care se arată, pe scurt datorinţele de 
frunte ale preotului, ca păstor sufletesc, faţă de turma lui 
cuvântătoare. Aceste datorinţe în esenţă sunt: a) a vesti 
cuvântul dumnezeesc cu tot prilejul, b) a duce o viaţă po
trivită cu învăţătura evangelică, arătându-se pildă bunei 
vieţuiri, c) a săvârşi sfintele taine şi d) a se rugă cătră 
Dumnezeu. Pentru cunoaşterea acestor datorinţe şi „pen
tru învăţătura şi ddşteptarea spre luare aminte a preoţilor, 
cari nu-şi ştiu însemnatele datorinte, s’au alcătuit cartea 
aceasta, ca cela ce ar vrea să fie preot, să poată şti sar
cina slujbei a legii cei nouă*.

Autoriul sfătuieşte deci preoţimea să întrebuinţeze 
cartea spre folosul său şi al sufletelor încredinţate ei spre 
păstorire „ca să nu fie povăţuitori orbi orbilor mergând şi 
ducând în groapa pierzării, de unde nu va fi mântuire în 
veac*.

Afară de împlinire celor patru datorinţe de căpetenie,

se mai cere preotului să fie iscusit, înţelept şi binecucernic 
spre a sluji lui D-zeu „întru bună plăcere“.

Tratarea acestor îndatoriri şi însuşiri, sprijinite pe ci
tate din sfânta scriptură, formează cuprinsul acestui ma
nual de teologie pastorală. Dacă lucrarea aceasta, cum am 
zis, nu a scris-o însuşi Şaguna, ci numai a revăzut-o şi 
eventual a îndreptat-o ici—colea, după vederile cuprinse şi 
după stil, — suntem însă aplicaţi a crede, că prefaţa a 
scris-o dânsul, cel care a scris prefeţele la cărţile rituale, 
pe cari le-a retipărit.

In acelaş timp Şaguna lucra însuşi la o carte de teo
logie pastorală. Din pricina multelor ocupaţiuni, care-1 îm
presurau, lucrarea însă inaintă încet şi astfel n’a putut 
apărea, decât cu un an înainte de moartea sa, la 1872.

Lucrarea aceasta, cea din urmă scriere a sa, poartă
titlul:

M a n u a l de s tu d iu l pastorcd compus de Andreiu 
Baron de Şaguna, Arhiepp. al Ardealului şi Mitrop. al Ro
mânilor ort. din Ardeal şi Ungaria, Sibiiu, Tipografia Arhi- 
diecezană 1872.

Mai mult, decât la toate celelalte opere didactice ale 
sale, în alcătuirea acestui manual Şaguna a avut în vedere 
cu deosebire trebuinţele seminariului său teologic din Sibiiu.

„îngrijirea de a îndeplini orice lacună în studiile cleri
cale* — cum însuşi ne mărturiseşte în Precuvântare, —•
l-a îndemnat să scrie, chiar şi bolnav, la acest manual de 
pastorală, a cărui lipsă o simţiau „tinerii noştri, cari se 
pregătesc spre treaptă preoţească şi cari prea puţin sunt 
versaţi în cunoştinţele pregătitoare*.
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lisaţia popoarelor. Dar biserica or
todoxă vrea să se mândrească îna
inte şi mai presus de toate cu par
tea cea bună care şi-a ales şi care 
nu se va lua dela dânsa: de a fi 
depositara credincioasă a harului şi 
a adevărului, care prin Christos i s’a 
dat. Noi iubim această biserică, ai 
cării fii credincioşi suntem şi vrem 
să rămânem, fiindcă iubim adevă
rul şi pe Dumnezeu, care l-a des-, 
coperit!

Ce concluziuni rezultă, din cele 
desfăşurate mai sus, în chestia u- 
nirii bisericiler? Să le fixăm!

Dacă doctrina infalibilă a bise
ricii vechi ecumenice reprezintă a- 
devărul revelat al creştinismului în
treg şi nefalsificat, atunci unirea în 
credinţă a singuraticelor biserici de 
astăzi se poate realiza numai pe 
temelia neclintită a acelei doctrine. 
Căutarea altei baze doctrinale pen
tru unirea bisericilor ar fi identică 
cu încercarea zadarnică de a pune 
bisericii altă temelie decât care 
este pusă. Cel mai însemnat pas 
spre unire s’ar face prin aceea, că 
fiecare dintre bisericile existente as
tăzi, şi-ar revida conştienţios fondul 
său de credinţă şi l-ar aduce în 
perfectă consonanţă cu doctrina bi
sericii vechi ecumenice, eliminând 
dintr’ânsul cele întrecătoare şi a- 
daogându-i cele ce i lipsesc. Alt te
ren comun de înţelegere între bise
rici nu putem afla. Biserica orto
doxă îl acceptează şi se supune in
stanţei decizătoare a bisericii vechi 
ecumenice, cu care a păstrat întru 
toate o neîntreruptă continuitate şi 
comunitate de credinţă. In chestia 
atât de importantă a unirii biseri
cilor, biserica ortodoxă nu păşeşte cu 
pretenţii nejuste şi contrare spiritului 
creştin, ca recunoaşterea suprema
ţiei şi a infalibilităţii unuia dintre 
episcopi, ci ea cere recunoaşterea ade
văru lu i „învăţăturei apostolice şi tra
diţionale, fiind piatra unghiulară a ei 
Iisus Christos“. închinarea, prin cre
dinţă şi viaţă, în faţa sfinţeniei ace
lui adevăr — iată condiţia sine qua 
non a unirii bisericilor. Aceasta 
condiţie înseamnă mai mult decât 
o simplă aderenţă teoretică la un 
anumit program dogmatic. E un 
punct de vedere învechit a crede, 
că prin asemenea aderenţe s’ar pu
tea face unirea bisericilor. Experi
enţele trecutului ne dovedesc des
tul de lămurit, că încercările de u- 
nire construite exclusiv pe atari baze 
n’au avut rezultate trainice, ci din 
contră — au produs şi mai mari 
înstrăinări şi învrăjbiri între biserici. 
Este adevărat, că unirea bisericilor 
presupune unitatea credinţei, dar

tot atât de adevărat este şi aceea, 
că unitatea religioasă nu este ceva 
ce „se construeşte“, ci este ceva ce 
se realizează p rin  creştere. Iar la 
creştere, precum se ştie, pot con
tribui mulţi factori — unii favora
bili, alţii nefavorabili. Noi primim 
învăţătura sf, apostol Pavel, care 
„împreunarea credinţii“ ni-o înfăţi
şează după analogia creşterii „întru 
om desăvârşit, la măsura vârstei 
plinirii lui Christos. Ca mai mult 
să nu fim prunci învăluindu-ne şi pur- 
tându-ne de tot vântul învăţăturii 
întru amăgitura oamenilor, întru vi
cleşug spre meşteşugirea înşelăciu- 
nei. Ci făcând adevăr în tru  dragoste, 
să creştem prin toate întru El, carele 
este capul — Christos, din carele 
tot trupul ce se alcătueşte şi se în
cheie prin toată pipăirea dării, după 
lucrarea întru măsura fiieştecărui 
mădular, face creştere trupului spre 
zidirea sa întru dragoste“ (Efeseni, 
4, 13 — 16). Credem deci, că pro
gresul continuu al cugetării şi vieţii 
creştineşti contribue treptat la uni
rea creştinătăţii într’o singură bise
rică. Să ne închipuim, că mai mulţi 
oameni au să urce un munte, înalt 
pornind din diferite părţi. Până ce 
sunt încă la poalele acelui munte, 
ei stau departe unii de alţii şi nu 
se văd, căci privirile li se lovesc de 
piedeci. Cu cât se apropie însă mai 
mult de vârful muntelui, cu atâta 
se apropie şi într'olaltă, iar când 
au ajuns în vârf, stau unul lângă 
altul şi cu acelaş orizont in toate 
părţile. Aşa ne închipuim şi apro
pierea succesivă a bisericilor creş
tine într’olaltă prin progresul reli 
gios al creştinătăţii. Dar când se 
va întâmpla unirea lor, repetăm, 
nu putem şti, că nu este nouă a 
şti anii sau timpurile, care Tatăl 
le-a pus întru a sa putere“. (Fapt.
i. ?)

Aşa este a se preciza punctul de 
vedere principiar, care corespunde 
normei de credinţă a ortodoxiei, în 
chestia unirii bisericilor. Părăsirea a- 
cestui punct de vedere ar aduce cu 
sine jertfirea adevărului. Din cauza 
aceasta, pe terenul principiilor de 
credinţă, nu se pot da concesiuni. 
Aceasta trebue să o recunoască 
tot creştinul, pentru care credinţa 
e bunul cel mai scump.

A d u n a rea  d e la  I lean d a-m are.
Deputatul român dnul Dr. T. Mihali a făcut 
Dumineoă o dare de s?amă înaintea ale
gătorilor săi din Ileanda-mare. E ra înso
ţit de deputaţii Dr. G. Popovici, Dr. I. 
Mauiu, Dr. Viad, Dr. Suciu şi Dr, St. Pe- 
trovici. Alegătorii au asistat îu număr de 
5000. Dl Mihali îşi esprimă convingere*,

că introducerea cât mai grabnică a votu
lui universal este singura soluţie îa criza 
de faţă. In ce priveşte interesele ţării şi 
ale dinastiei, dl M hali vede salvarea lor 
numai în democratism. Oratorul relevă 
buna înţelegere ce esistă între Austro- 
Ungaria şi România, spunând că ultima 
visită a principelui moştenitor a întărit şi 
mai mult banele relaţiuni între ambele 
state. Dânsul recunoaşte marea impor
tanţă a aoestor relaţiuni; însă ele numai 
atunci vor fi stabile, când toate popoa
rele Ungariei se vor bucura de o egală 
îndreptăţire. Disoursul deputatului Mhali 
a fost foarte mult aplaudat. După dân
sul au vorbit deputaţii Popovici şi Ylad. 
întrunirea a votat apoi îu unanimitate o 
moţiune, prin care alegătorii îşi esprimă 
încrederea lor în deputatul Mihali şi ce- 
ialalţi deputaţi naţionalişti, învitându-i să 
continue lupta politică în baza aceloraşi 
principii ca şi pănă acum, adeoă pentru 
progresul democraţiei şi introducerea vo
tului universal.

Dela Academia Română.
Academia Româna din Bucureşti pu

blică următoarele concursuri pentru premii:
I. Premii pentru cărţi publicate:
1. Premiul Năsturel, de 4000 lei, seva 

da în sesiunea generală din enul 1910, 
unei că'ţi sorise în limba română, cu con
ţinut de orice natură care se va judeca 
msi meritorie printre cele publicate dela 
1 Ianuarie 1908 până la 31 Decemvrie 1909.

Terminul depunerii la cancelaria A- 
cademiei în 15 exemplare a cărţilor pro
puse la concursul acestui premiu, este pănă 
la 31 Dec. 1909.

2. Premiul Asociaţi unii Craiovene, de 
1,500, lei se va da, în sesiunea generală 
din 1911, pentru cea mai bună carte di 
dactică in limba română dintre cele tipă
rite dela 1 Noemvrie 1906 până ia 31 
Dec. 1910.

Terminul depunerii la cancelaria A- 
cademiei, în 15 exemplare, a cărţ lor este 
până la 31 Dac. 1910.

3. Marele premiu Năsturel, de 12.000 
lei, se va da în sesiunea generală din 
1913 unei cărţi sorise în limba română, 
cu conţ'nut de ori ce natură, care se va 
judeca mai meritorie printre oele publi- 
oete dela 1 Ian. 1909 până la 31 Dec. 1912.

Terminul depunerii în 15 ex. a căiţilor 
este pănă la 31 Dec. 1912.

4. Primul Eliade Eădulescu, de 5000 
lei se va da, în sesiunea generală din
1911, pentru o scriere de literatură sau 
de filosofic, care se va judeca mai meri
torie printre cele-publicate dela 1 Noemvrie 
1906 până la 31 Deo. 1910.

Terminul depunerii în 15 ex. a cărţilor 
este pănă la 31 Decemvrie 1910.

5. Premiul Adamachi de 5.000 lei, di
vizibil, se va da în sesiunea generală din
1912, pentru scrieri de literatură sau de 
filozofie oari se vor judeca mai meritorie 
printre oele publicate de'a 1 Ian. 1909 
pănă la 31 Dec. 1911.

Terminul depunerii în 15 ex. este pănă 
la Dec. 1911.

6. Premiul Adamachi, de 5000 lei, di
vizibil, se va da, îu sesiunea generală din 
1910, pentru scrieri istorice, economice, 
juridice, fi'osofioe, cari se vor judeca mai

meritorii printre cele publicate dela 1 
Noemvrie 1906 pănă la Dec. 1909.

Terminul depunerii în 15 ex . a căr
ţilor este pănă la 31 Dec. 1909.

7. Premiul Hagi- Vafile, de 5000 lei, 
se va da, în sesiunea generală din 1912, 
pentru scrieri privitoare la comerţul ro
mân în trecut şi în prezent şi publicate 
în timpul dela 1 Noemvrie 1905 pănă la 
31 Dec 1911.

Terminul depunerii în 15 ex a căr
ţilor este până la 31 Decemvrie 1911.

8. Premiul Adamachi. de 5000 lei, di
vizibil, se va da în sesiunea generală din 
1913, pentru scrieri istorice, economioe, 
juridice, fi'czofiee, de cuprins moral cari 
se vor judeca mai meritorii print-e cele 
publicate de'a 1 len. 1910 pănă la 31 
Dec. 1912.

Termiüul depunerii în 15 ex. a căr
ţilor este pănă la 31 Dec. 1912.

9. Premiul Statului Lazăr, de 5000 
lei, se va da, în sesiunea generală din a- 
nul 1910, pentru o scriere cu conţinut 
ştiinţific, în înţelesul ştiinţelor exacte (tne- 
t°matică, is'orie naturală, g°ografie, me- 
diriaă), care se va judeca mai meritorie 
pr'ntre cele pub'ioate de la 1 Noemvrie 
1907, pănă la 31 Dec. 1909 sau pentru cea 
mai importanţă invenţinne ştiinţ fi :ă fă
cută dela 1 Noemvrie 1907 până 1a 31 
Dec. 1909.

Terminul depunerii în 15 ex. cărţilor 
este pSnă la 31 Dec. 1919.

10. Premiul Adamachi, de 5000 lei, 
divizibil, se va da. în sesiunea generală 
din 1911, pentru scrieri ou conţinut ştrir- 
ţifio îu înţelesul ştiinţelor exacte (mate
matică, istorie naturală, geografie, medi- 
cnă) cari sa vor judeca mai meritorii prin
tre oele publicate dela 1 Ianuarie 1908 
pănă la 31 Deo. 1910.

Terminul depunerii în 15 rx. a căr
ţilor este pănă la 31 Deo. Í910.

11. Premiul Statului Lazăr, de 5000 
lei, se va da, în sesiunea generală din a- 
nul 1912, pentru o scriere cu oonţinut 
ştiinţifii. în înţelesul ştiinţelor exacte (ma 
tematică, ist vrie naturală, ge< grafii natu
rală, med cină), oare se va judeca mai me
ritorie printre oale publicate dela 1 lan. 
1910 pănă la 31 Deo. 1911, sau pentru 
cea mai importanţă invenţiune ştiinţifică 
făcută dela 1 Ianuarie 1910 pănă la 31 
Dec. 1911.

II. Premii pentru lucrări puse la con
curs cu subiecte date:

1. Premial Principesa Alina Ştirbei te 
va da îu sesiuuea generală din anul 1910 
pentru cea mai bună:

Carte de lectură pentru şcoalele se
cundare.

Premial este de 8 500 lei, în oare 
sumă se cuprind premiul autorului şi chel
tuielile de tipărirea serierei (de minimim 
30 coaie de tipar garmond) în 1000 exem
plare, din cari 800 ale autorului şi 200 
ale Academiei.

T-rminul prezentării manuscriptelor 
este pănă la 31 Deo. 1909.

2. Premiul Eliade-Eădulescu. de 5000 
Iei, se va da, în sesiunea generală din 
1910 celei mai bune luorări sorise în limba 
română despre:

Poezia populară românească, cuprin
sul, stilul şi versificaţia ei.

Terminul prezentării manuscriptelor 
erte pănă la 31 Deoemvrie 1909.

__________ (Va urma.)

Cartea a scris-o cu 'toate acestea numai în ceasurile 
de răgaz şi cu multă considerare la pregătirea acelora, 
pentru cari se scria.

însuşi autorul o numeşte un tratat „sinoptic“, adecă 
prescurtat, şi-şi arată dorinţa şi nădejdea, că după dânsul 
se va află cineva, care să-l prefacă şi să 1 întregească, al
cătuind o lucrare completă, aşa după cum ar fi scris-o în
suşi dacă-1 iertau afacerile. Viitorului prelucrător al cărţii 
sale îi şi recomandă spre întrebuinţare frumoasa scriere a 
sf. loan Gură de aur despre preoţie şi pastorala lui Simeon, 
Arhiepp. Tesalonicului, ca unele, ce cuprind cele mai bune 
îndrumări pentru păstorirea credincioşilor în spiritul biseri
cii creştine primitive.

Şaguna eră însă de părerea, că un manual de pasto
rală nu poate fi o simplă colecţiune de sfaturi şi noţiuni 
generale de păstorire, cari să poată fi aplicate pentru orice 
preot, de orice neam şi de orice lege, ci trebue să fie scris 
cu deosebită privire la trebuinţele şi la împrejurările fami
liare, sociale şi culturale ale preotului şi poporului nostru 
românesc.

Din acest motiv, în aceeaşi prefaţă, declară că nu e 
mulţămit cu „Teologia pastorală“ a arhimandritului Melchi- 
sedec, apărută in Bucureşti, la 1863,l) fiindcă nu se adapă 
din izvoarele clasice ale bisericii ortodoxe genuine, dar mai 
ales fiindcă nu cuprinde poveţe, teoretice şi practice spe
ciale pentru preotul ortodox român.

Şaguna, care după o esperinţă de peste un pătrar de 
veac cunoştiâ bine referinţele de trai şi de păstorire ale

’) E o  prelucrare după operele similare ale lui Antonie Amfi
teatrov, Chirii şi Reichenberg. Cf. „Bis, ort. rom.“ XXV 727 p.

poporului nostru şi chemarea specifică a preotului român 
din Ardeal, la scrierea pastoralei sale s’a străduit deci a se 
feri de greşala lui Melchisedee şi a alcătui o lucrare, în 
care să cuprindă „cele necesari noţiuni şi îndrumări cum 
un preot de religiunea noastră să-şi ducă chemarea sa“.1)

Izvoarele, de care se foloseşte sunt şi aici în locul 
dintâiu sfânta Scriptură, cel mai autentic şi mai curat izvor 
pentru orice scriere bisericească.

„Nu poate corăspunde scopului — zice Şaguna* 2) nici 
o scriere pastorală faţă cu clerul nostru, dacă povăţuirile 
aceleia nu sunt efluxuri naturale ale instituţiunilor bisericii 
noastre*.

Pe lângă sf. Scriptură se adapă din scrierile canonice 
şi tipiconale ale sf. Părinţi bisericeşti, ca unele ce sunt 
„fântâne clasice pentru studiul pastoral“.

Lucrarea însăşi, pe o estensiune de 136 pag, e în
tocmită după vechiul metod erotematic al catechizmelor, 
cu întrebări şi răspunsuri, care cuprinde iarăşi numai cu
noştinţele cele mai elementare şi mai necesare pentru che
marea pastorală a preotului.

In cap. I se tratează despre purtarea preotului în 
relaţiunile sale familiare şi cetăţeneşti, iar în cap. II-lea 
despre preotul, ca păstor al sufletelor, ca slujitor al alta
rului, ca săvârşitor al tainelor dumnezeeşti şi al altor slujbe 
afară de biserică, apoi ca învăţător şi catechet al turmei 
cuvântătoare.

La sfârşit, într’o secţiune deosebită, se dau câteva 
îndrumări „scoase din anticităţi“ cu privire la feluritele

~ ) Prefaţă p. VII.
2) Prefaţă p. VI.

împrejurări, în cari poate s’ajungă preotul întru împlinirea 
chemării sale de păstor şi încheie cu unele esplicări litur- 
ghice asupra serviciilor şi obiectelor bisericeşti.

Dia această schiţare a cuprinsului încă se poate ve- 
deâ, că studiul pastoral al lui Şaguna nu e o adevărată 
scriere de odigetică pastorală, singura disciplină teologică 
învăţătoare de păstorire, ci, amăsurat trebuinţelor şi golu
rilor didactice pentru care s’a alcătuit, este o mică enciclo
pedie de material pastoral, liturgic, tipiconal şi catechetic.

Şaguna, vrând să pună în mâna candidaţilor la preo
ţie un studiu pastoral, eră nevoit să ţină în vedere pe 
preotul în feluritele lui funcţiuni: de liturghisitor, de invă- 
tor — catechet, de judecător, de cetăţean şi tată de fami
lie. Aceasta cu atât mai ales, cu cât manuale speciale de 
liturghică, tipic şi catechetică pentru instrucţiunea candida
ţilor de preoţie lipsiau cu totul. Pastorala lui Şaguna în 
urmare, deşi e o lucrare sinoptică, a fost şi este pănă astăzi, 
singura alcătuire mai sistematică de doctrine odigetice-pa- 
storale în literatura bisericii noastre, a ortodocşilor de din
coace de munţi.

Din cuprinsul ei ni-se zugrăveşte în acelaş timp con
turile icoanei de mare preot şi bun păstor a lui Şaguna, 
icoană, care mai luminat ni-se desface din scrisorile sale 
pastorale şi circulare, retipărite sub îngrijirea noastră.

Studiul pastoral al lui Şaguna a apărut pentru pri- 
madată (la 1872) împreună cu un adaus de legi şi instruc
ţiuni privitoare la afacerile bisericeşti şi şcolare. Ediţiu- 
nea a doua a văzut lumina la anul 1878, tot în Sibiiu.

(Va arma).
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NOUTĂŢI.
Răspuns „Drapelului“. Domnii 

dola „Drapelul“ ne onorează de nou 
cu un lung articol de fond, cerând 
în el acum dela noi, cei dela ziarul 
acesta, lămuririle dorite cu privire 
la protestul înaintat în contra ale
gerii părintelui Dr. Badescu de epis
cop al Caransebeşului. Răspundem 
pe scurt următoarele: Redacţiunea 
„Telegrafului Român“ nu cunoaşte 
cuprinsul memorandului din între
bare, prin urmare nu poate şti, dacă 
el este identic ori nu cu cel publicat 
în unele ziare. Asupra actelor ofi
cioase ale forurilor noastre biseri
ceşti noi, cei dela ziarul acesta, nu 
avem nici o ingerinţă, şi nu suntem 
puşi în posiţia de a le cunoaşte con
ţinutul. Nu ştim din ele deci decât 
numai aceea ce ni se spune dela 
loc competent. Aşa, de exemplu, ni 
s’a spus în mod resolut, că memo
randul nu a fost divulgat de aici, 
deci nu de aici i s'a făcut publicarea. 
Dar aceea că memorandul cine l a 
subscris, nu ni s’a spus, şi cu privire 
la aceasta întrebare a „Drapelului“ 
remânem datori şi de astădată cu 
răspunsul. Ni s’a spus însă, că de
spre aceasta are cunoştinţă şi con- 
sistoriul din Caransebeş.

*

Vizită la Sinaia. Dumineoă dimi
neaţa a sosit la Sinaia, sub conducerea 
excelenţei sa’e dlui comandant de corp 
Gaudemak, un număr de 11 ofiţeri, din
tre  cari 5 generali dela statul major aus 
tro-ur gar. Ofiţerii s’au pn z°nt*t în au
dienţă la M. Sa Regele Carol, oarei-a re 
ţinut la dejun. Seara oaspeţii au părăsit 
Sinaia. •

Postări de profesori. La şcolile noa
stre centrale gr. or. române din Braşov 
sunt de ocupat două posturi vacante; şi 
adecă, la gimnaziu e vacantă catedra de 
istorie naturală, ca obiect principal, iar la 
şcoala comercială este de ocupat catedra 
de limba maghiară şi germană. Condiţiunile 
se pot vedea în altă parte a ziarului nostru.

•

f  Dr. loan Trăilescn, vrednioul pro
topresbyter al Chişineului, a încetat din 
viaţă. Ştirea este cu totul neaşteptată 
pentru toţi cei ce au ounosout pe harni
cul bărbat al clerului şi unul dintre cei 
mai respectaţi fruntaşi din comitatul A ri
dului. înmormântarea regretatului proto- 
presbiter s’a făcut Luni în 2 August n. 
Odihnească în pace!

•
Dl prof. G. Weigand ne înştiinţează, 

oă în zilele acestea va pleoa în Albania, 
unde stând câteva săptămâni va faoe studii 
asupra limbii aromâne şi a celei albaneze.

*

Proces de presă. Redaotorul res 
ponsabil dela „Lupta“ a fost invitat săi 
se prezente la judecătorul de instruoţie.f 
Este urmărit uu raport dela sinodul die-' 
oezan din Caransebeş, apărut în April a. c./

* J
In iarul congresului medicilor la 

Budapesta. Medicul orăşenesc din aoest 
oraş, dl Dr. Aug. Dumitreann, a pub'icat 
o scrisoare, în care desaprobă atitudinea 
medicilor d n România, şi apelează la me
dicii româDi din Ungaria să ia parte la 
oongres.

•

Dl Iorga şi „Unirea*. Cetim în „Nea
mul Românesc* de Duminecă, 1 August: 
„Urâta campanie de ponegriri împotriva 
lui Şaguna urmează în Unirea. E curios 
oum un neam, care nu poate da fanatism 
naţional, e aşa de pângărit de fanatismul 
confesional*.

*

Liberat. Dl Nie. Jugănaru, redactor 
responsabil la „Drapelul*, şi-a împlinit pe
deapsa de 3 luni închisoare la SsghediD. 
In 1 Aug. a fost liberat.

*
. La închisoare. Dl Victor Branişte, 

redactor al „Gazatei“ a primit actul pro- 
curaturei din Murăş Oşorheiu, prin care e 
invitat să se presente la 1 Nov. p . c. la 
Seghedin, ca să şi facă pedeapsa de 3 luni 
închisoare de stat, la care a fost osândit 
pentru reproducerea unui artiool al lui 
Björnson.

’ Parastas s’a oficiat Dumineca tre
cută la Braşov, în capela din Groaveri, 
pentru pomenirea de veci a fostului di
rector al „Gazetei" Dr. Aurel Mureşanu.

*
f  G. G. Assan, preşedintele camerei 

d i comerţ din Bucureşti, deputat şi unul 
dintre fruntaşii iudustrisşi’or români, a 
reposat îu vârstă de 47 de ani. Odihneasoă 
in pace!

Dl Dr. V. Babeş, prof sor univer
sitar, a fost aiuzit, îutr'o scrisoare adre
sată medtoilor români d n Bucureşti, oă 
şi-ar fi uitat datoria sa de reounoştinţă, 
ce trebue să poarte ţării ungureşti, în 
oare şi a început oariera. Scrisoarea e 
trimisă de profesorul din Budapesta Dr. 
Hugo Pre’ss. Dl Babeş a răspuns într’o 
scrisoare mai lungă, declarând că proce
deul său din memoriul medicilor români 
n’a fost un act de duşmănia în contra 
poporului maghiar, oi dimpotrivă, uu act 
de prietinie pentru aoest popor, pentruca 
maghiarii să fie siliţi, îu interesul lor pro 
priu, a reveni la sentimente mai bune şi 
mai d'epte faţă de nemaghiari.

*
A 4 a expoziţie de copii o va a- 

ranja „Reuniunea română de agricultură 
din comitatul Sibiiu“, nu în comuna Sadu, 
după cum era proiectat, oi în comuna 
Orlat. Vom da în un Nr. viitor anelul a- 
dresat de comitet primăriei din O-lat în 
această cauză de interes obştesc.

«
Din Spania. In urma răsboiului, în 

care s’au încurcat S aniolii ou seminţiile 
Cabililor din nordul Marocului, s’au pro 
dus mari turburări şi vărsări de sânge în 
oraşele Spaniei. L’niştaa în ţară n’a pu
tut fi restabilită, decât cu multe sacrificii. 
Oraşul B-ircelona e*te plin de ruine. Bom
bele au distrus case şi au omorât câteva 
sute de revoluţionari, numărul răniţ lor 
trece peste o mie. Ennd proclamată sta
rea de asediu mulţi revoluţionari nr uşi 
au f st împuşc ţ , a ţ  i spät z i aţi. G ue 
ralul spânul Marino are in Af-i a um»i 
20 de mii de oameni, şi cere 70 de mii, 
ca să poată învinge pe 0 b̂ili, îu număr 
de 30 de mii de luptători bine armaţi, 
deşi — spre norocul spaniolilor — Gabilii 
nu au artilerie. *

Răscumpărare de felicitări. Dl Pan- 
teleon Liouţa, căpitan o. şi r. penz. şi a- 
sesor consistorial, dărueşte, drept reicum- 
părare a felicitări lor din prilegiul onoma. 
sticei sale cor. 20 fondului „Victor şi Eu
genia Tordăşian pentru înzestrarea fetelor 
sărace*. Pentru aoest dar generos, dorind 
dlui căpitan P. Lucuţa viaţă îndelungată 
şi fertaită, îi exprimă mulţămită şi recu
noştinţă Comitetul Rîuniunii sodalilor si- 
bieni. *

Bancnote false ii 100 cor. In tim
pul din urmă s’au găsit în oiroulsţiune 
mai multe falsifi late de bancnote â 100 
cor. Falsificatele se pot cunoaşte pe tipa 
rul spălăcit, în oare unele oifre şi cuvântul 
Serie abea se pot ceti. Sunt şi cevaşi mai 
mioi, decât bancnotele veritabile.

*
La fondul văduvelor şi orfanilor

al „Reuniunii sodalilor români din Sibiiu“ 
au mai dăruit nceorsolabilii părinţi Niao- 
lae Roman, măestru pantofar şi soţia sa 
Maria cum şi fiicele lor Elena, G jni şi 
Enilia din prilegiul parasta silui servit 
pentru decedata lor fiică resp. soră Maria 
Vai zi n. Rimán (Viena), B cor.; George 
Lizar, cui. tip. 2Ó bani; loan Pmeiu, oul. 
tio., 10 bani; Iosif Marcu sen., pardositor, 
20 bani şi soţia sa Parasohiva Marcu, B0 
bani şi Eugenia Tordăşian, 10 bani.

*
Serbările dela Lipsea, pentru jubi

leul de B00 de ani al universităţii, şi-au 
luat începutul în seara de 28 Iulie şi s’au 
terminat în 31 Iulie. Iu ziua prima s’au 
primit oaspeţii de onoare şi s’au întrunit 
îu grădina pslmilor. In dimineaţa zilei 
următoare profesorii universitari şi stu- 
deiţ'mea eu ieşit la gară întru primirea 
R gelui Saxoniei, rectorul magnificentis- 
simus al universităţii. Au urmat serviciul 
divio, apoi producţ unile festive compuse 
din cântări corale, vorbiri de felicitare ţi
nute de rege, de rector şi diferiţii reprezen
tanţi ai universităţilor germane şi străine. 
A treia zi s’au continuat serbările ou în
sufleţire sub presidenţia regelui Saxoniei. 
S’a oântat un vechiu imn german, re
gele a arătat importanţa serbării, iar după 
aceea celebrul profesor de psihologie ex
perimentală, Dr. Wundt, şi-a ţinut dis 
cursul festiv. După amiaz a avut loc con
ductul studenţilor, aranjaţi în grupuri i- 
8torice, reprezentând fazele, prm care a 
treout universitatea din L ’psoa. Seara tea
tru şi „Kommers* festiv. D n România au 
asistat la serbări principele moştenitor 
Ferdinand şi rectorul universităţii din Iaşi 
dl G. Bogdan.

La congresul antialcoolic, ţinut în | 
Londra, reprezentantul Ungariei, Doczi a | 
făcut câteva comunicări privitoare la i- i 
giena copiilor în unele oomune din Uu- •> 
garia. A spus, oă copiii primesc de multe 
ori, ca d<-juu pâne înmuiată în raohiu, şi 
pleacă ameţiţi la şooală. Mamele dau oo- 
piilor încă din !eag5n adesea raohiu, ca să 
doarmă şi să nu plângă. Astfel de copii, 
se înţelege, degenerează din toate punc
tele de vedere.

*
La „Renniunea sodalilor români 

din Sibiiu“. au fost primiţi următorii mem
bri ordinari: loan Mania (originar din 
Boiţa), Petru Băncilă (nrg. din Răşinar), 
s odăii pantofari; loan Anca (orig. din 
Rosia-montană), loan Motora (orig, din 
Câmpeni), Daniil Moisin (orig, diu Sălişt«), 
sodali oro to n ; Traiau Mateiu (orig. din 
Câmpeni), Ioau Costea (orig. din Sebeşul- 
inferior), sodali fiuri; Liviu Alamorean 
(őrig. din Alamor), loan Luca Mafceiu 
(orig. din Ocna Sibiiului), sodali lăcătuşi; 
tlie Bădilă (őrig. diio Avrig), Nicolae Bo- 
dea (orig. din Verd), Fetru Popesou (orig. 
din Turnu-Severin), sodali oismari; George 
Ooman (orig. din Veştem), sod. măsar; 
Savu Şoima (orig. din Sibiiu), sod. lustrui- 
Ior; Nio. Davei (orig. din Aoiliu), loan 
Muntean (orig. din Sălişte), Nie. N. Roşea 
(orig. din Sălişte), sod. pantofar şi Vasile 
Geme, m. pantofar şi toţi elevi ai şooalei 
de croit din Sibiiu; ear membri ajută
tori Octavian Neagoş, oassar la „Lumina* 
şi loan Bidiu şef cont. la „Lumina*.

•
Petrecere îo Teaca. Inteliginţa ro

mână din Teaca şi jur învită la produc 
ţiunea muzicală teatrală împreunată cu joc, 
ce o aranja Duminecă, în 8 August st. 
n. 1909 în sala cea mare a hotelulu „R fi
rner“ din Teaca. începutul precis 1» 7 re 
seara. Preţul de intrare: de persoană 1 
cor. 60 bani. Venitul i’na t e destinat spre 
sp?e scop fiUntr-.pio. Ofertele mannimoase 
se primesc ou mulţftm-tă şi se vor euita 
pe oale z ari atică.

«

Petrec re de vară ar*»je-ză iuţeli 
ginta română din A-m-ni şi jur Duminecă 
n. 8 Aug st. n. 1909 îu curtea şcolii gr. 
or. şt în sala şcolii. Inoenutul la ya8 ore 
seara. Preţul de intrare: de persoană 1 
cor. de f-imilie 3 oor. Venitul net e de
şt nat ambelor biserioi din Armeni. Oferte 
marinimoase se primesc cu mulţămită la 
adresa: S meon Opriş, preot Öiréryszéke 
p. Ladămos şi se vor ouita publice.

Dări de seamă.
— Cărţi nouă. —

Adaos la Partea VI din Memoriul
lui Iosif Sterca Şuluţu de Cărpeniş, Sibiiu, 
tip. lui W. Kraffc, 1909, o broşură de 32 
pag., se vinde în folosul Muzeului ou 1 cor. 
B0 bank

Autorul, neobos’tul prezident al Aso- 
oiaţiunii, de astădată se ocupă ou „Ianou 
în lumină străină falsă*, din incidentul a- 
pariţ ei primului volum al cărţii „Öster 
reich von 1848 bis 1860" de Dr. H-inrich 
Friedjung, care în mai multe locuri tra
tează despre români şi despre Iancu.

Dl Şuluţu a izbutit, în urma unei 
corespondenţe de oâteva scrisori, să con
vingă pe istoriograful Friedjung, oă s’au 
comis şi unele greşeli în lucrarea apărută, 
privitoare la Iancu şi la poporul român.

Dl Friedjung, în ultima sa epistolă, 
promite a tace îndreptări în ediţia ce va 
urma, şi totodată felicită pe venerabilul 
nostru prezident pentru energia şi viul in
teres oe-1 poartă şi astăzi neamului româ- 
ness şi amintirii prietenului din tinereţe, 
a lui Ianou. Scrisorile sunt depuse la A- 
sooiaţiune. *

Povestiri de ale lui Moş Barbă Albă 
de Iosif Vuşcariu, Braşov, tip. A. Mură- 
şanu, 1909.

Intr’uu volum, format mic, de peste 
două sute de psgine, ni se zugrăvesc, fără 
pretenţii literare şi fără alnro de istoric, 
oâteva icoane din vremile dinainte cu 
50—60 de ani ale ţării noastre.

Iată, bunăoară, dascălul Bucur, cu 
slovele lui az, buche, vide, produoătoare 
de chinuri lut gi şi cumplite în minţile co
pilăreşti; iată pedepsele „pedagogice“ ce 
si aplicau şcolarilor pe la 1847 îu şcoala 
din sat, primitivă,’cu bucoavnă şi ceaslov, 
precum şi îu şcoala românească mai ou 
forma din Braşov; iată o noapte gheţoasă 
de iarnă, petrecută îutr’o pădure de brad 
la o stână, unde în Martie 1849 s’au adă
postit, de groaza revoluţiei, femei şi co
pii; istă vestiţii cărăuşi mari, din Zărneşti 
şi din T ihanul nou, cu B—6 cură încăr
cate, pornind dia Braşov spre P-sta, Viena 
şi Lipsea, ca după o lună sau două ou 
alte mărfuri se sosească iarăş la Braşov şi 
acasă, mijlocind în felul acesta negoţul 
între apus şi răsărit: iată icoana trufaşă,

dispreţuitoare şi nesăturată a unui solgă- 
birău dinainte de 1848; — iată şi felul 
oum se făcea câte un curs „teologic“ pe 
timpul fericitului episoop M oga.... şi alte, 
şi alte stări şi fapte, dispărute acum pe 
veoie.... Darea lor la lumină, din partea 
unui contemporan, aloătueşte o lucrare de 
preţ, şi va servi de material pentru oeioe 
se ocupă ou trecutul şi ou istoria cultu
rală a acestei ţări.

Este interesant şi amănunţit descrisă 
între altele, nunta, oum se obişnneşte ea 
în satele brânene, asemenea şi casa bră- 
neană, cu toate întocmirile ei ţărăneşti

Cartea mai povesteşte şi unele în
tâmplări hazlii de pe vremea lui Şaguna, 
Hania. Bădilă, Bologa, bar. Ladislau Popp, 
Vasiéi ş. a.

Din aceste motive, credem oă lucrarea 
dlui Ios. Paşoariu se recomandă de sine, 
şi îşi va găsi cetitorii şi fără lauda noa
stră. Costă 1 coroană; iar venitul oărţii e 
destinat pentru soopuri de binefaoeri.

Cartea se poate oomanda şi de-a drep
tul dela autor, din Braşov, pe lâDgă tri
miterea preţului de 1 cor. şi 10 fii. porto.

eh.

Din despărţ. „A sociaţiun ii“ .
C onvocare.

On. membri ai desp. IV Murăş-Ui- 
oara al „Asoon ţlunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român* precum 
şi toţi oeice doresc înaintarea în litera
tură şi oultură a poporului româfl prin 
aceasta su t invitaţi la prima adunare ge
nerală ordinară a aoestui desp. oe se va 
ţinea în şcoala gr. cat. din Aleouş la 8 
August st. n. 1909, 3 ore p. m.

Emiliu Pop 
________dir. desp.

Cărţi si reviste.> >

Camlnla, foaie blsericeasoă-literară, 
re I. d̂  Dr. Em. Voiutsi-hi şi A. 4 M*- 
n«Niyr-ki. a apărut nr. 7 din Iulie 1909 şi 
cupiinde: Viaţa si act. s. ap. Paul de Dr. 
V. Gheorghiu. Virtutea creştină de C. Mo- 
rariu. O serie de cuvântări ocazionale de
R. Birgăuanu (T-xî rusesc). Obiceiul ou 
prilejui când domnitorul făcea mitropolit 
ţării Moldovei sau episcop, de Em. Po- 
pesou. Comunicări. întrebări şi cazuri 
pastorale. Crcnică. Bibliografie. Abona- 
mantul 8 cor. pe an, 4 oor. pe jum. 
de au. Adminlstr. Prof. Dr. T. Tarnavschi, 
Cernăuţ, str. Chjresoul 7.

Economie.
P e n tr u  v lie r i.

Subscrisul comitet, dorind să pre- 
găteasoă un tiner în toate îndeletnicirile 
din viierit şi care să stea la dispoz ţia viie- 
nlor noştri,a hotărât să plăteasoă din mij
loacele Reuniunii române agricole sibiene 
taxa de cor. 280 anuale, ce se reoere pen
tru cercetarea şooalei de viieri din Aiud 
(N8gy-Euyed), care ţine 3 ani.

Condiţiunile de primire la aoeastă 
şooală, care începe la 1 Ootomvrie n. o., 
sunt următoarele:

1. Tinerii, cari doresc s& participe 
la această şcoală să dovedeasoă ou carte 
de botez, că au împlinit vârsta de 16 ani; 
să dovedească cu testimoniu şcolar, că au 
absolvat cu suooes cel puţin şooala popo
rală; cu atestat medical (dela doctor), oă 
sunt sănătoşi şi vigoroşi, iar ou adeve- 
r nţă dela părinţi sau dela tutori, că aceş
tia nu-1 împiedecă dela absolvarea şooalei.

Acestea dovezi, alăturate la o rugare 
de primire, scrisă în limba maghiară şi a- 
dresată înaltului minister de agricultură, 
este a se trimite cel mai târzui pănă la 
20 August n. c. la direcţiunea şooalei de 
viierit diu Aiud (M. k;r. vinczellér iskola 
tekntes igazgatóságának, Nagyenyed).

2. Subscrisul comitet mai cere, ca ti- 
nerul, care voeşte să cerceteze şcoala, să fie 
fecior de proprietar de vie din regiunea 
viticolă a comitatului Sibiiu (din părţile 
în cari se lucră via).

8. Să dea o declaraţiune, scrisă şi 
subscrisă de beneficiantul tiner şi de pă
rinţii săi, prin care ae îndatorează a sta 
(a lucra) după absolvare cel puţin B ani în 
comitatul Sibiiu, iar la din contră părinţii 
să se oblige, că vor înapoia Reuniunii 
ajutorul de câte 280 oor. anuale respective 
de cor. 840 pe trei ani.

4. Să dovedeasoă ou o adeverinţă 
de primire a direoţiunei şooalei oă sunt 
primiţi la şooală.

S i b i i u ,  20 Iulie n. 1909.
Comitetul central al „Reuniunii ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“.
Pant. Lucuţa Vie. Tordăşianu

prezid. secretar.
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Nr. 265/1909. (237) 1 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învă
ţător la şcoala din Cacova-Ierei, proto- 
preabiteratul Lupşa, pe baza ordinului 
Gonsistoriului arhidiecezan din 4 Iunie a. 
c. Nr. 6553 Şcol. 1909, se esorie nou con
curs cu termin'de 20 'zile dela prima pu
blicare în .Telegraful Komán“.

Emolumenţele împreunate cu postul 
sunt: 600 coroane salar, locuinţă şi gră
dină în natură. Salariul, după ocuparea 
definitivă a postului, se va putea întregi 
dela stat la suma pretinsă de art. de lege 
XXVII din 1907.

Se vor preferi concurenţii cu aptitu
dini muzicale, iar pentru C8zul de a pu
tea înfiinţa cor bisericesc ou adulţii, li se 
va vota deosebit de salar o remuneraţie 
pănă la 100 coroane pentru cor.

Concursele înzestrate cu documentele 
presorise, se înaintează subscrisului oficiu 
în termicul indicat. Potenţii să se pre
zente înainte de alegere şi în comună, 
pentru a cânta şi a face cunoştinţă şi cu 
poporul.

Of e n b a i a ,  10 Iulie 1909.
Ofioiul protopresbiteral al traotului 

Lupşa, în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

V a sile  G an
protopop.

Nr. 216/1909. (245) 1 -8
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învă
ţător dela şcoala confesională gr.-ort. rom. 
din comuna Lelese ou filia Soltodul se 
escrie concurs cu termin de 30 zile de'a 
prima publicare în .Telegraful Român“.

Emolumenţele împreunate cu acest 
post sunt: 600 cor. din darea de cult bi
sericească, cuartir în edificiul şooalei şi 
lemne de foc. După întregirea acestui 
post se va cere întregirea prescrisă de 
lege dela stat.

Invăţătoriul instituit la acest post va 
avea să propună şi religia, să ţină şcoală 
de repetiţie, să conducă în Dumineoi şi 
sărbători şcolarii la biserică şi să cânte 
ou ei respunsurile la liturgie.

Cuincuenalele i-se compută începând 
dela alegere numai după 5 ani de serviciu 
neîntrerupt la această şcoală.

Conourenţii au a-şi aşterne cererile 
instruite conform legilor în vigoare la sub
semnatul oficiu protopresbiteral în termi- 
nul sus indicat, îndatoraţi fiind a se pre
zenta înainte de alegere în vr’o Duminecă 
sau sărbătoare la biserică spre a şi arăta 
desteritatea în cântări.

H u n e d o a r a ,  la 15 Iuliu 1909.
Ofioiul protopresbiteral gr. ort. al Hu

nedoarei în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

A vram  P . P ă c u r a r i«
protopresbiter.

Nr. 398/909 [248] 1 -3

C O N C U R S .
Pentru ocuparea posturilor învăţă- 

toreşti dela şooalele din comunele mai 
jos înşirate în protopresbiteratul Geoagiu 
să publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare in .Telegraful 
Român“.

1. Boiu, salar 500 cor. din repartiţie 
relut de cuartir şi lemne în natură, restul 
salarului pănă la maosimul legal să va în
tregi ou ajutor dela stat.

2. Bozeş cu Băcâia, salar 600 cor. 
cuartir şi lemne de foc în natură.

3. Bulbuc-Cui’peni, salar 600 oor. 
cuartir şi lemne în natură.

4. Glod-Nâdăstia, salar 600 cor. cu
artir şi lemne în natură,

5. Homorod-Suseni şi Ieşeni, salar 
600 cor. ouartir şi lemene în natură.

6. Mermezeu-Valeni, salar 600 cor. 
cuartir şi lemne în natură.

7. Ceru-Bâcăinţ, salar 200 cor. restul 
să va întregi dela stat, ouartir şi lemne 
în natură.

8. Porcnrea, salar 200 cor. din re
partiţie restul să va întregi dela stat, 
ouartir şi lemne în natură.

9. Valea-mare, salar 600 oor. din 
repartiţie restul să va întregi dela stat, 
cuartir şi lemne în natură.

10. Voia, salar 200 cor. din reparti
ţie restul să va întregi dela stat, cuartir 
şi lemne în natură.

La toate posturile acestea salarul le
gal pănă la 1910 să va regula cu ajutoare 
dela stat.

Conourenţii aleşi sunt datori a cer
ceta sf. biserică, a cânta acolo ou elevii 
din şcoală şi a instrua şi în şcoala de re
petiţie.

TH'

Concursele înzestrate cu documen
tele de lipsă (§ 61 din regulámén, şool.) 
şi alte acte reoomandătoare sunt a să îna
inta subscrisului oficiu protopopeso în 
terminul deschis, având concurenţii a să 
prezenta înainte de alegere în oomuna în 
oare a suplicat spre a cânta în biserică 
şi a face cunoştinţă cu poporul.

O r ă ş t i e , 18 Iunie 1909.
Ofioiul protopresbiteral gr. or. al 

traotului Geoagiu în conţelegere cu co
mitetele parohiale concernente.

V a sile  D o m şa
protopresb. adm.

Nr. 214/1909. (246) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea definitivă a postului 
de învăţător la şcoala confesională gr.-ort. 
rom. din opidul Hunedoara se esorie con
curs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumenţele împreunate cu acest 
post sunt: — pănă la 1 Iulie 1910, când 
se va întregi la suma de 1100 coroane — 
1000 cor. salar fundamental, solvibil ant;- 
cipative în rate lunare din oassa biserioii, 
ouartir în localul şcoalei, 50 oor. relut de 
lemne şi 20 cor. echivalent de grădină.

Dela învăţătorul care va fi ales la 
acest post se cere, ca se propună şi reli- 
giunea în şooală, să fie cântăreţ bun, obli
gat fiind să conducă corul, să ocupe şi lo
cul de cantor şi ca atare, când nu e ocu
pat ou şcoala sau ou corul în Dumineci 
şi sărbători e dator a conduoe regulat şi 
cântările din strană, având a cânta cu e 
levii şi răspunsurile la liturgie.

Cuincuenalele i se compi tă începând 
dela alegere numai după cinei ani de ser
viciu neîntrerupt la această şcoală.

Conourenţii la acest post au a-şi aş
terne cererile instruite conform legilor în 
vigoare la subsemnatul oficiu protopresbi
teral în terminul sus indicat, îndatoraţi fi
ind a se prezenta înainte de alegere în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare la biserică 
pentru a-şi arăta desteritatea în cântări.

H u n e d o a r a ,  la 14 Iulie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr.-ort. al Hu

nedoarei în conţelfgere cu comitetul pa
rohial.

A vram  P . P ă c u r a r iii
protopresbiter.

Nr. 340/1909. (247) 1 -3
Concurs din oficiu.

In legătură cu înaltul ordin consis
torial Nr. 5256 Bis. dela 30 luniu 1909, 
să publică conours pentru întregirea pa
rohiei de ol. IlI-a Câinelui de jos, în pro
topresbiteratul Devei, — devenită vacantă 
prin strămutarea parohului Constantin Po- 
poviciu, — ou termin de 30 z le dela prima 
apariţie în .Telegraful Român*.

Emolumenţele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post vor 
aşterne cererile concursuale, instruite con
form normelor în vigoare, în terminul in
dicat, subsemnatului oficiu protopresbite
ral, şi se vor prezenta în vre-o Duminesă 
sau sărbătoare la biserică spre a cânta, 
predica şi eventual celebra.

Do b r a ,  la 14 Iuliu 1909.
Ofioiul protopresbiteral al traotului 

Deva.
I o s i f  H o ra r iu

adm. presb.

Nr. 382/909. (249) 1 -3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor învăţăto- 
reşti dela şooalele din comunale mai jos 
înşirate în protopresbiteratul Orăştiei, să 
publică ooncurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în .Telegraful Român“.

1. Romoşel, ou salar de 600 cor., 
iară dela 1 Ianuarie 1910 cu 1000 cor., 
cuartir şi lemne în natură.

2. Mâgara, salar 400 oor. dia re
partiţie, cuartir şi lemne în natură, restul 
salariului până la macsimul legal să va în
tregi cu ajutor dela stat.

3. Petreni, salar 600 cor. ouartir şi 
lemne în natură.

4. Pişchinţi, salar 600 oor., ouartir 
şi lemne în natură.

5. Dâncul-mic, salar 600 cor. din 
repartiţie, cuartir şi lemne de foc în natură.

6. Tâtuăşasa, salar 200 cor. din re- 
patiţie, cuartir şi lemne în natură, restul 
salariului pâuă la maosimul legal să va 
întreji cu ajutor dela stat.

7. Turdaş, salar 600 cor., cuartir şi 
lemue în natură.

Conourenţii aleşi la orioare dintre 
aoestea posturi învăţătoreşti sunt datori 
a oeroeta Sfta biserică şi a cânta ou e- 
levi de şcoală şi a instrua şi în şcoala de 
repetiţie.

La toate posturile acestea salariul 
legal până la 1910 să va regula cu aju
toare dela stat.

Concursele înzestrate cu documen
tele de lipsă (§ 61 din regulamentul Şaol.) 
şi altecele reoomandătoare sunt a se îna
inta subscrisului oficiu protopopeso în ter
minal deschis, având concurenţii a se pre
zenta înainte de alegere în comună la 
oare a suplifioat în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare spre a cânta în biserică şi să 
facă cunoştinţă ou poporul.

O ră ş t i e ,  la 18 Iunie 1909.
Ofioiul protopresbiteral gr. or al trao

tului Orăştiei, în conţelegere ou comite
tele parohiale.

V a sile  D o m şa
protopresbiter.

Nr. 158/909. [252J 1—3
C o n c u r s .

La şooalele centrale gr.' or. române 
din Braşov sunt de ocupat următoarele 
posturi de profesori vacante, pentru ocu
parea cărora se escrie conours cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

a. La gimnaziu:
E de ocupat uu post de profesor 

pentru catedra de Istoria naturală, ca o- 
biect principal combinată cu Geografia 
sau eventual şi alt studiu.

b. La şcoala comercială:
E de ocupat uu post de profesor 

pentru catedra de limba msglrară şi ger- 
mână.

Concurenţii îşi vor adresa petiţiile 
lor Eforiei şcolare şi le vor însoţi cu ur
mătoarele documente :

1. Carte de botez, prin oare vor 
dovedi că sunt Români de confesiunea 
gr. or.

2. Atestat de moralitate.
3. Atestat medical, că sunt deplin 

sănătoşi.
4. Revers, că se vor coüforma intru 

toate legilor şi dispozîţiuuilor bisericeşti- 
şoolare şi regulamentelor în vigoare şi la 
oaz, că Eforia şcolară va pretinde, se deo- 
bligă a propune şi la oelelalte şooale cari 
stau sub administraţia Eforiei.

5. Diploma de profescr conform art. 
de lege XXX din 1883, respective con
form regulamentului ministerial pentru 
şooalele comerciale din 1895, sau întru
cât nu ar avea încă diplomă, cel puţ'n 
atestatul despre examenul fundamental 
dimpreună ou absolutoriul.

B nefioiile împreunate cu aceste po
sturi sunt:

Pentru profesorii ordinari în timpul 
serviciului ca suplinitori saLr anual de 
K 1600.—; pentru timpul de servioiu ca pro
fesori prov'zori salar anual de K 1800.—, 
iar dela ocuparea definitivă a postului 
de profesor ordinar, salar anual de K 
2400.—, cinoi cvinovenii de câte K 200.—, 
bani de ovartir K 400.— snual şi drept 
de perz:une conform statutelor de pen- 
z’une îu vigoare la şooalele noastre.

Br a ş o v ,  20 Iulie 1909.
R o m u lu s  D o g a r iu  V a sile  V o ln a

secretar. preşedinte.

Nr. 1598/1909 IV. (250) 1—1
C o n c u r s .

Pentru durata olădirei casarmei pen
tru cavalerie adecă pănă la finea lunei 
Septemvrie 1910 să neoesiteeză aplicarea 
unei puteri de ajutor technic pe lângă 
serviciul economic orăşenesc în Szász
sebes.

Conourenţii la acest post împreunat 
cu un salariu anual de 2000 cor. să înda- 
toresză aşi înainta rugarea în scris pa 
lâogă alăturarea documentelor despre oa- 
pabilitatea sa în branşa de clădiri şi a 
plicaţ unea presentă pănă în 15 august a. 
o. la magistratul oraşului Szászsebes. Pos
tul e de a se ocupa îndată.

S z á s z s e b e s ,  la 23 Iulie 1909.
M agistra tu l o răşen esc .

Nr. 409/protop. 1909 [235] 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor învăţăto- 

reşi în comunele mai jos îi semnate, din 
protopresbiteratul Mediaş se escrie oon- 
ours ou termin de 30 z;le dela prima pu
blicare în „Telegraful Român*.

1. Brateiu, salar de 600 oor. şi a- 
nume: 330 dela comuna bisericească, iar 
pentru 270 cor. se va cere ajutor dela 
stat, cuart'r în ed.fbiul şcoalei şi lemne 
de foc.

2. Pâacea, salar de 600 oor. şi anume: 
400 cor dela comuna biserioească, iar 
pentru 200 cor. se va cere ajutor dela 
stat, relut de ouartir şi lemne de foc.

3. Richişdorf, salar de 600 oor. şi 
anume: 300 cor. dela comuna biserioească 
iar pentru 300 cor. se va cere ajutor dela 
stat cuart’r, în edificiul şcoalei şi lemne 
de foc.

Concurenţii au să-şi aştearnă rugă- 
rile, instruite conform normelor îu vigoare, 
subsemnatului ofioiu protopresbiteral în 
terminul indicat, a se presentă în vre o 
Duminecă ori sărbătoare în biserioă, spre 
a-şiŞarăta desteritatea în cântări îndatoraţi 
fiind cei instituiţi a cânta cu copii la sf. 
liturgie şi a contribui la fondul proto
presbiteral pentru casa traotului conform 
conduselor în vigoare.

Cuinouenalele se vor computa numai 
după servioiu de 5 ani dela alegere.

Me d i a ş ,  în 9 Iulie 1909.
Ofioiul protopresbite-al gr. or. al 

Mediaşului în conţelegere cu comitetele 
parohiale.

R o m u l M ircea
protopresb.

Nr. 405-1909 [226] 3—3

C on cu rs r e p e ţit .
Pentru ocuparea parohiei de clasa a 

III-a Almaşal-de-mijloc traotul Geoagiu- 
lui, oonfjrm ordinului consistorial Nrul 
7552 Bis. 1909 etc., sá escrie din nou con
curs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumenţele împreunate cu acest 
post de paroh ol. III-a sunt cele fasionate 
în coala B. pentru întregirea dotaţ unei 
dela stat.

Doritorii de a concura sunt poftiţi 
a-şi aşterne rugările de conours iustruite 
conform normelor din vigoare in timpul 
arătat mai sus subsemnatului oficiu proto
presbiteral, având a se prezenta în paro
hie cu ştirea protopresbiterdui în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare spre a se face 
ounoscut cu poporul credincios prin cu
vântare sau celebrare la sfânta liturgie.

Orăştie, la 4 Iulie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. 

al traotului Geoagiu.
V a silie  D om şa ,

protopresb. adm.

Nr. 405/909. (225) 3 - 3

C on cu rs r e p e ţit .
Pentru ocuparea parohiei de clasa 

III-a Feredeu tractul Geoagiu conform 
ordinului consistorial Nr. 7552 B s. din 
1909 etc. să escrie din nou concurs ou 
termin de 30 zile dela prima publicsreía 
„Telegraful Român“.

Emolumenţele împreunate ou acest 
post de paroh de clasa III a sunt cele fa
sionate în coala B. pentru întregirea do- 
taţiunei dela stat.

Doritorii de a conoura sunt poftiţi 
aşi aşterne rugările de ooncurs instruite 
conform normelor din vigoare, în timpul 
arătat mai sus subsemnatului ofioiu pro
topresbiteral având a se pnzentaîn paro
hie ou ştirea protopresbiterului în vra-o 
Duminecă sau sărbătoare spre a se face 
ounoscut cu poporul credincios prin ou- 
vântare sau eelebrare la sfânta liturgie.

Or ă ş t i e ,  4 Iulie 1909.
Oficiul protopresbiteral român gr. or, 

al traotului Geosgiu.
V a sile  D om şa,

adm. prot.

Nr. 798/1909. (240) 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh 

în parohia de olasa 111, Şpâlnaca, proto
presbiteratul Târnava se escrie prin acea
sta conours cu termin de 39 zile de prima 
publicare în „Telegraful Rimân*.

Emolumenţele împreunate ou acest 
post sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea dotaţiunei dela stat, având 
fiitorul paroh îndatorire a plăti darea e- 
rarială după porţiunea canonică, cu toate 
aocidenţiile ei, şi a-se şti că dela 25 familii 
felderile de cucuruz şi zilele de lucru com
pot cantorului.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
aştearnă cererile instruite conform norme
lor în vigoare subsemnatului ofioiu proto
presbiteral în Cetatea de baltă (u. p. Kii- 
küllövár) până la terminul sus îudioat, a- 
vâud a se prezenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare la biserioă cu ştirea pro
topresbiterului, spre a cânta, eventual a 
celebra şi ouvânta.

Ofioiul protopresbiteral ortodox ro
mân al traotului Târnava în conţelegere 
cu comitetul parohial.

C e t a t e a d e b a l t ă ,  10 Iulie 1909.
N ico la e  T o d o ra n

protopop.
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